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ATA DE REUNIÃO

ATA DA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB A
PRESIDÊNCIA DA SENHORA DIRETORA, PROF.ª ANA PAULA DE ABREU COSTA DE
MOURA, NO DIA 09 DE JULHO DE 2024, ÀS 10 HORAS, NA SALA 241 DA FACULDADE DE
EDUCAÇÃO DA UFRJ.

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Vice-Diretora, Prof.ª Silvina Julia Fernández;
Prof. Titular, Marcelo Macedo Corrêa e Castro; Chefe do Departamento de Administração
Educacional, Prof. Jucinato de Sequeira Marques; Substituto Eventual da Chefe do Departamento
de Didática, Prof. Roberto Marques; Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Educação -
PPGE, Prof. Thiago Ranniery Moreira de Oliveira; Coordenadora do Curso de Especialização
Saberes e Práticas na Educação Básica – CESPEB, Prof.ª Gabriela de Souza Honorato;
Coordenadora dos Cursos de Licenciatura, Prof.ª Ana Pires do Prado; Coordenadora de Estágios,
Prof.ª Luciene Cerdas; Coordenadora de Extensão, Prof.ª Jussara Bueno de Queiroz Paschoalino;
Coordenadora do Programa de Monitoria, Prof.ª Joyce Louback Lourenço; Representantes dos
Professores Associados, Prof.ª Angela Medeiros Santi e Prof.ª Rosana Rodrigues Heringer;
Representantes dos Professores Adjuntos, Prof. Thiago Fortes Ribas e Prof.ª Patrícia Raquel
Baroni; Representante dos Professores Assistentes, Prof. Jorge Ricardo Santos Gonçalves; e o
Representante Estudantil do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE, Pedro Rafael
Oliveira Pinto.

Havendo número regimental, a presidente iniciou a sessão às 10 horas e 11 minutos. Pontos: A
presidente comunicou que havia o pedido do PPGE de inclusão, em pauta, das solicitações de
pós-doutorado e o da Direção de recomposição da Comissão de Formatura. Colocou também, em
apreciação, os seguintes pedidos de inclusão do Departamento de Didática: dispensa da Prof.ª
Marta Lima de Souza da Comissão de Currículo do Curso de Pedagogia da FE; dispensa da
Prof.ª Marta Lima de Souza da Coordenação do CESPEB – EJA; indicação das professoras Maria
Fernanda Alvito e Alessandra Fontes para o NDE de Letras (Português-Japonês); substituição da
Prof.ª Michelle Carreirão pela Prof.ª Kalyla Maroun no Concurso para Professor Adjunto A de
Didática Especial e Prática de Ensino de Educação Física; e apreciação da Comissão de
Avaliação para a Promoção Funcional da Prof.ª Anabelle Loivos Considera à Classe E. Postos
em votação, os pedidos de inclusão foram aprovados por unanimidade. 1- Aprovação da
Ata da 5ª Sessão Ordinária da Congregação. O Prof. Jucinato Marques comunicou que solicitou
ao Chefe do Departamento de Fundamentos da Educação um relato formalizado, por escrito,
sobre a mensagem recebida, via WhatsApp, referente ao posicionamento do Departamento de
Administração Educacional em relação à greve estudantil e destacou que se tratava de uma
mensagem apócrifa.  A presidente relatou que o professor Jucinato solicitou que fosse registrado 
o voto contrário do EDA no que diz respeito a votação dos encaminhamentos sobre a greve 
estudantil. A presidente esclareceu que, como a representação da Chefia do Departamento de 
Administração Educacional havia saído antes da votação, o voto não poderia ser incluído como 
contrário, mas se comprometeu a deixar registrado nesta ata a manifestação do professor e o fato 
de ele ter saído antes da votação para dar aula. A presidente reforçou que as deliberações da 
Congregação foram fruto de horas de discussão com posicionamentos contrários e a favor, após 
a leitura da solicitação dos estudantes pela representação estudantil. Posta em votação, a ata
com as devidas retificações foi aprovada por unanimidade. 2- Apreciação do Relatório da
Promoção Funcional da Prof.ª Daniela Patti do Amaral à Classe E (23079.220642/2024-09). O
Prof. Jucinato Marques comunicou que a Comissão de Avaliação, instalada às nove horas e trinta
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minutos do dia 24 de junho de 2024, no Salão Pedro Calmon do Fórum de Ciência e Cultura da
UFRJ, foi constituída pelos docentes Ana Ivenicki, Waldeck Carneiro da Silva (UFF), Malvina
Tania Tuttman (UNIRIO), Janaina Specht da Silva Menezes (UNIRIO) e Rita de Cássia Prazeres
Frangella (UERJ). Disse que a comissão analisou o Relatório de Atividades da docente, referente
ao pedido de promoção funcional da Classe DIV à E (Professor Associado IV a Titular), pelo
interstício de 10 de agosto de 2022 a 10 de agosto de 2024, atribuindo-lhe um total de duzentos e
dez pontos. Relatou que a docente compareceu ao Salão Pedro Calmon, para realizar a Arguição
do Memorial, às treze horas e trinta minutos, e, às quatorze horas e trinta minutos, proferiu a
Conferência intitulada “Gestão democrática nas escolas públicas: o debate sobre meritocracia,
burocracia e seleção de diretores”. Após todas as etapas de avaliação, a comissão emitiu um
parecer conclusivo circunstanciado, considerando a docente apta à Promoção Funcional à Classe
E. Posto em votação, o resultado foi aprovado por unanimidade. O Chefe do Departamento
de Administração Educacional fez um agradecimento aos servidores técnico-administrativos,
Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira, Daiana Fernandes de Faria e Ernandes Ribeiro
Santos, por terem colaborado, mesmo que à distância e durante à greve dos servidores técnico-
administrativos, para o sucesso da realização do processo de avaliação da Prof.ª Daniela Patti do
Amaral à Classe E. A presidente comunicou que a gerente administrativa, Daiana Fernandes,
pediu à Direção da FE para que os chefes de departamento evitassem acioná-la, bem como o
secretário da Direção nos finais de semana, já que tal ato se configurava emergência e caberia à
Direção resolver. 3- Apreciação do Relatório do Estágio Probatório do Prof. Marcel Álvaro de
Amorim (23079.219884/2024-41). O Prof. Roberto Marques comunicou que a Comissão de
Avaliação, constituída pelos docentes Rita de Cássia de Oliveira e Silva, Luciano Prado da Silva
(FE/UFRJ) e Francine Caetano de Andrade Nogueira (EEFD/UFRJ), apreciou o Estágio Probatório
do Prof. Marcel Álvaro de Amorim, referente ao interstício de 16 de novembro de 2021 a 16 de
maio de 2024, atribuindo-lhe um total de cento e oitenta e cinco pontos. Posto em votação, o
relatório foi aprovado por unanimidade. 4- Projetos de Pesquisa: a. “Atendimento
Educacional Especializado em Foco: Curso de Formação continuada para Professores da
Educação Básica” – Renata Razuck (parecerista: Joyce Louback Lourenço); b. “Sofrimento
psíquico e as políticas das instituições de educação superior para o bem-estar emocional
discente” – Gabriela de Souza Honorato e Eduardo Henrique Narciso Borges (FE/UERJ)
(parecerista: Roberto Marques); c. “Pedagogias dos Movimentos Sociais entre 1980-1987” –
Joyce Louback Lourenço (parecerista: Marcelo Macedo Corrêa e Castro). A Prof.ª Joyce
Louback apresentou o seu parecer favorável ao Projeto de Pesquisa “Atendimento Educacional
Especializado em Foco: Curso de Formação continuada para Professores da Educação Básica”.
Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade.  O Prof. Roberto Marques exibiu o
seu parecer favorável ao Projeto de Pesquisa “Sofrimento psíquico e as políticas das instituições
de educação superior para o bem-estar emocional discente”. Posto em votação, o parecer foi
aprovado por unanimidade. Por fim, o Prof. Marcelo Castro leu o seu parecer favorável ao
Projeto de Pesquisa “Pedagogias dos Movimentos Sociais entre 1980-1987”. Posto em votação,
o projeto foi aprovado por unanimidade. 5- Aprovação da ata do processo de seleção de
professores para atuação no PIBID 2024 (aprovada ad referendum) . A Prof.ª Silvina
Fernández informou que, no dia 4 de julho de 2024, foi encerrado o processo de seleção dos
professores da Licenciatura em Pedagogia da UFRJ, para fazerem parte do banco de reservas, a
fim de atuarem como Coordenadores de Área de Pedagogia no PIBID-UFRJ, nos termos do Edital
DEB/CAPES n° 10/2024, de 25 de maio de 2024, e Portaria CAPES nº 90, de 25 de março de
2024. Relatou que foram selecionados os seguintes docentes, em ordem de classificação: 1.
Luciene Cerdas, com noventa e cinco pontos e cinco décimos; 2. Rejane Maria de Almeida
Amorim, com noventa e quatro pontos e três décimos; 3. Daniela de Oliveira Guimarães, com
noventa pontos e quatro décimos; 4. Deise Arenhart, com oitenta e sete pontos e cinco décimos;
5. Priscila Andrade Magalhães Rodrigues, com oitenta e um pontos e cinco décimos; 6. Patrícia
Raquel Baroni, com setenta e quatro pontos e cinco décimos; 7. Nubia de Oliveira Santos, com
sessenta e seis pontos e cinco décimos; 8. Adriana Patrício Delgado, com sessenta e cinco
pontos e cinco décimos; 9. Rita de Cassia de Oliveira e Silva, com sessenta e cinco pontos e
cinco décimos; 10. Maria Comes Muanis, com cinquenta e cinco pontos; e 11. Ludmila Thomé de
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Andrade, com cinquenta e três pontos. Posta em votação, a ata foi aprovada por unanimidade.
6- Homologação da indicação do EDA para coordenação, pela UFRJ, do Programa de
Formação Continuada para Diretores Escolares e Técnicos das Secretarias de Educação
(PRODITEC/MEC). O Prof. Jucinato Marques comunicou que a Prof.ª Daniela Patti do Amaral foi
a indicada pelo Departamento de Administração Educacional para a Coordenação pela UFRJ do
PRODITEC/MEC. Posta em votação, a indicação foi aprovada por unanimidade. 7-
Apreciação das Ações de Extensão (projetos, cursos, programas e eventos de extensão) da
FE/UFRJ. A Prof.ª Jussara Paschoalino apresentou o parecer favorável da Prof.ª Joyce Louback
Lourenço ao Projeto de Extensão “A formação de professores pelas trilhas da natureza das artes
e do brincar”, coordenado pela Prof.ª Deise Arenhart. Disse que o projeto contava com a
colaboração do Complexo e Formação de Professores da UFRJ, professores de instituições de
educação infantil da SMERJ e estudantes de pedagogia da UFRJ, com início previsto para o
primeiro semestre de 2024, em encontros quinzenais com duas horas e meia de duração. Posto
em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 8- Autorização para assinatura de
termos de compromisso de estágio com carga horária semanal superior a 20 horas. A Prof.ª
Luciene Cerdas comunicou que a Comissão da Coordenação de Estágios, após análise de toda a
documentação recebida, verificou que os termos de compromisso dos seguintes alunos se
encontravam dentro das normas estabelecidas pela Lei de Estágios nº 11.788/08, pelo Art. 11 da
Resolução CEG 12/2008, e pelos critérios definidos no Programa de Estágios não Obrigatórios,
aprovados na Congregação da Faculdade de Educação, em 08 de outubro de 2019: Stephany
Gomes Ferreira do Nascimento, DRE 123288929; Emelly Kelri Brandão Sobrinho, DRE
122089704; Milena Ramos de Andrade, DRE 123588256; Camilly da Silva Maia, DRE 123624963;
e Daniela Ribeiro Belo da Silva, DRE 121060244. Postos em votação, os termos de
compromisso dos alunos supracitados foram aprovados por unanimidade. 9- Processos de
AGF/AID, RCS, Expedição de Diploma e Cancelamento e Descancelamento de Matrícula das
Coordenações dos Cursos de Licenciatura e Pedagogia. A presidente comunicou que só havia
a solicitação de AGF de Luiza Costa Porto Alves (23079.251631/2023-81), já analisada e deferida
pela COAA de Pedagogia. Posta em votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade. 10-
Apreciação do Relatório de Progressão Funcional da Prof.ª Kalyla Maroun na Classe D. O
Prof. Roberto Marques informou que a Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Victor
Andrade de Melo, Andreia Cristina Lopes Frazão (IH/UFRJ) e Sérgio Potsch de Carvalho e Silva
(IB/UFRJ), examinou o pedido de progressão funcional da Prof.ª Kalyla Maroun, da Classe DI à
DII (Professor Associado I a II), referente ao interstício de 15 de agosto de 2022 a 15 de agosto
de 2024, concedendo-lhe um total de cento e oitenta e três pontos. Posto em votação, o
relatório foi aprovado por unanimidade. 11- Apreciação dos Pedidos de Pós-Doutorado do
PPGE: a. Maicon Salvino Nunes de Almeida (Supervisora - Ana Ivenicki); b. Pedro Henrique
Zubcich Caiado de Castro (Universidade do Estado do Rio de Janeiro - Supervisora: Giseli
Barreto da Cruz); c. Marcelo Branquinho (Pós-Doutorado Júnior CNPq - Supervisor: Thiago
Ranniery); d. Maria Beatriz Colucci (Universidade Federal de Sergipe - Supervisora: Adriana
Fresquet). O Prof. Thiago Ranniery apresentou o parecer favorável da Prof.ª Celeste Azulay
Kelman à solicitação do Prof. Maicon Salvino Nunes de Almeida (CEDERJ/UERJ), para a
realização de pós-doutorado junto ao Programa de Pós-Graduação em Educação – PPGE da
Faculdade de Educação da UFRJ, a fim de desenvolver o Projeto de Pesquisa “Crianças
Refugiadas no Rio de Janeiro: Reflexões sobre Inclusão em Educação”, sob a supervisão da
Prof.ª Ana Ivenicki. Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade.  Leu o parecer
favorável da Prof.ª Graça Regina Franco da Silva Reis à solicitação do Prof. Pedro Henrique
Zubcich Caiado de Castro (UERJ), para a realização de pós-doutorado, junto ao Programa de
Pós-Graduação em Educação – PPGE da Faculdade de Educação da UFRJ, a fim de desenvolver
o Projeto de Pesquisa “Casos de Ensino como Ferramenta para Formação Docente em Educação
Física”, de agosto de 2024 a julho de 2025, sob a supervisão da Prof.ª Giseli Barreto da Cruz.
Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade.  Expôs o parecer favorável da
Prof.ª Luciene Cerdas à solicitação do Prof. Marcelo Branquinho, para a realização de pós-
doutorado junto ao Programa de Pós-Graduação em Educação – PPGE da Faculdade de
Educação da UFRJ, a fim de desenvolver o Projeto de Pesquisa “A Pombagira no Fim do Mundo:
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Pensando Currículo, Diferença e Agência com Ancestralidades Cuír”, sob a supervisão do Prof.
Thiago Ranniery Moreira de Oliveira. Posto em votação, o parecer foi aprovado por
unanimidade. Por fim, apresentou o parecer favorável do Prof. Thiago Fortes Ribas à solicitação
da Prof.ª Maria Beatriz Colucci (Universidade Federal de Sergipe) para a realização de pós-
doutorado junto ao Programa de Pós-Graduação em Educação – PPGE da Faculdade de
Educação da UFRJ, a fim de desenvolver o Projeto de Pesquisa “Experiências com Cinema e
Direitos Humanos na Educação: uma reflexão sobre os arquivos do NICE/UFS”, de 01 de agosto
de 2024 a 31 de julho de 2025, sob a supervisão da Prof.ª Adriana Mabel Fresquet. Posto em
votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. Na sequência, a presidente propôs aprovar,
em bloco, os pontos 12, 13 e 14. Os conselheiros anuíram à proposta. 12- Dispensa da Prof.ª
Marta Lima de Souza do NDE da Faculdade de Educação. 13- Dispensa da Prof.ª Marta Lima
de Souza da Comissão de Currículo do Curso de Pedagogia da FE. 14- Dispensa da Prof.ª
Marta Lima de Souza da Coordenação do CESPEB – EJA. Postas em votação, as dispensas
foram aprovadas por unanimidade. 15- Indicação das professoras Maria Fernanda Alvito e
Alessandra Fontes para o NDE de Letras (Português-Japonês). O Prof. Roberto Marques
comentou que a Prof.ª Alessandra Fontes já estava fazendo parte do NDE e que só ingressaria a
Prof.ª Maria Fernanda Alvito. Postas em votação, a indicação da Prof.ª Maria Fernanda Alvito
e a permanência da Prof.ª Alessandra Fontes foram aprovadas por unanimidade. 16-
Substituição da Prof.ª Michelle Carreirão pela Prof.ª Kalyla Maroun no Concurso para
Professor Adjunto A de Didática Especial e Prática de Ensino de Educação Física. Posta em
votação, a substituição foi aprovada por unanimidade. 17- Apreciação da Comissão de
Avaliação para a solicitação de Promoção Funcional da Prof.ª Anabelle Loivos Considera à
Classe E. O Prof. Roberto Marques comunicou que a Comissão de Avaliação seria composta 
pelos seguintes membros: como titulares, Marcelo Macedo Corrêa e Castro - presidente, Luiz 
Barros Montez (FL/UFRJ), Mário César Lugarinho (USP), Cecilia Maria Aldigueri Goulart (UFF), 
Regina Maria do Rego Monteiro de Abreu (UNIRIO), Jorge Luiz Marques de Moraes (Colégio 
Pedro II/UFRJ); e, como suplentes, André Bessadas Penna-Firme e Lucia Teixeira de Siqueira e 
Oliveira (Instituto de Letras/UFF). Esclareceu que, a interessada manifestou o desejo de convidar 
o professor do Ensino Básico, Técnico e Tecnológico – EBTT do Colégio Pedro II, Jorge Luiz 
Marques de Moraes, para compor a Comissão de Avaliação, já que a Resolução do CONSUNI nº 
08 de 2014, abria precedente para excepcionalidades. O Prof. Marcelo Castro esclareceu que, 
apesar de haver o costume de o interessado convidar membros para a sua própria banca de 
promoção funcional à Classe E, não cabia ao avaliado definir a própria banca, já que isso era uma 
atribuição do departamento, com posterior apreciação da Congregação. Após muita discussão, a 
Congregação decidiu pela retirada do nome do professor do Colégio Pedro II, por este não ser 
profissional da carreira de magistério em julgamento pela banca. Posta em votação, a
composição foi indeferida por unanimidade. A Prof.ª Ana Paula de Abreu Moura sugeriu que
os conselheiros indicassem novos nomes para a reconfiguração da Comissão de Avaliação. O
Prof. Marcelo Castro sugeriu a Prof.ª Carmen Sanches. Após ouvir todas as sugestões, Prof.
Roberto Marques reapresentou os possíveis nomes para compor a Comissão de Avaliação:
Marcelo Macedo Corrêa e Castro - presidente, Luiz Barros Montez (FL/UFRJ), Mário César
Lugarinho (USP), Cecilia Maria Aldigueri Goulart (UFF), Regina Maria do Rego Monteiro de Abreu
(UNIRIO), Carmen Diolinda da Silva Sanches Sampaio (UNIRIO); André Crim Valente (UERJ),
Ana Chrystina Venancio Mignot (UERJ), André Bessadas Penna-Firme e Lucia Teixeira de
Siqueira e Oliveira (Instituto de Letras/UFF). Postos em votação, os novos nomes
apresentados foram aprovados por unanimidade. 18- Substituição de membros na
Comissão de Formatura da FE/UFRJ. A presidente comunicou que a Prof.ª Elaine Constant
havia pedido para sair para se dedicar ao pós-doc e a Prof.ª Irene Giambiagi a iria substituir.
Posta em votação, a substituição foi aprovada por unanimidade.  Expedientes: 1- A Prof.ª
Ana Paula Abreu Moura disse que realizou na unidade uma Colação de Grau Acadêmica, com o
uso de becas, no dia 28 de junho de 2024, que contou com a cobertura fotográfica da Escola de
Comunicação. Relatou ainda que a filmagem da cerimônia havia sido realizada por egressos da
Escola de Comunicação, como contrapartida ao acesso às dependências da FE para filmagem
para o documentário sobre o Palácio Universitário que estão realizando. A filmagem  foi
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encaminhada ao SECULT e já estava disponível no site da Faculdade de Educação, mas que as
fotos ainda serão disponibilizadas. Disse que elas seriam disponibilizadas até o final da semana.
Comentou que, após a cerimônia, houve um lanche de comemoração, organizado pela Direção e
pelas Coordenações dos Cursos de Pedagogia e Licenciaturas. 2- A presidente comunicou que
constituiria uma comissão para organizar uma despedida dos servidores prestes a se aposentar,
em reconhecimento ao trabalho realizado na Faculdade de Educação. 3- Comunicou que realizou 
reunião com servidoras da Pró-Reitoria de Pessoal - PR-4 para discutir alguns processos e 
procedimentos administrativos, tanto no que diz respeito à avaliação de desempenho, quanto no 
que diz respeito a faltas e justificativas.  4- Falou que, na quarta-feira, dia 10 de julho de 2024, 
haveria uma reunião com todos os membros dos NDE e a Comunidade Acadêmica para 
discussão das novas Diretrizes Curriculares para a Formação de Professores, das nove às onze 
horas, na sala A-101 do Anexo da FE. Destacou ainda que, no mesmo dia 10 de julho de 2024, às 
10h, no Salão Pedro Calmon, haveria a Audiência Pública sobre o Projeto “Valorização do 
Patrimônio da UFRJ”, sob a presidência do Reitor da UFRJ, Roberto Medronho. Nada mais 
havendo a tratar, a Prof.ª Ana Paula de Abreu Costa de Moura agradeceu a presença de todos e 
encerrou a sessão. Eu, Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira, Secretário da Colenda 
Congregação, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na 7ª Sessão Ordinária da 
Congregação, em 13 de agosto de 2024, segue assinada por mim, 
___________________________________________, e pela Senhora Diretora, Prof.ª Ana Paula 
de Abreu Costa de Moura. 

___________________________________________

 

Documento assinado eletronicamente por Ana Paula de Abreu Costa de Moura , Diretor(a), em
22/10/2024, às 09:19, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Leonardo Vasconcellos Braganca e Oliveira , Assistente em
Administração, em 22/10/2024, às 10:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 4776879 e o código CRC CBDE1F56.

Referência: Processo nº 23079.224945/2024-92 SEI nº 4776879
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